# 穿过消费主义帷幕,寻找戏剧的机会

### 关于阿那亚戏剧节的帷幕背后

#### ■本报记者 柳青

今年阿那亚戏剧节的最后一天,日本导演 宫城聪的《玩偶之家》是闭幕戏,他把反复搬演 的易卜生剧作改成了昭和年代的日本家庭故 事。演出的反响不错,遥遥回应十天前的开幕 戏《形同陌路的时刻》,那是彼得·汉德克极具实 验性的"反戏剧"原作第一次在中国的剧场里 "落地"。开始于"形同陌路的时刻",结束于似 曾相识的娜拉,这为期11天的戏剧节形成了一 幅潮汐图:邀请了14部国外戏剧,24部国内戏 剧,熟悉的节展氛围像潮汛一样回来了。

节庆的缔造者渴望制造一座戏剧的主题乐 园,把戏台搭建于海边和田野上,装置作品四散 在绿植中,巡游的花车从黄昏驶入夜色,篝火在 午夜的海边燃起。然而,狂欢也意味着各种声 音的交响:

当《玩偶之家》的六个出色的演员在剧场里 捕获观众的感情时,另一些戏剧节展演作品的 退票风波在社交网络中不断发酵,"演后退票" 也成了阿那亚戏剧节的热搜话题之-

川流不息的人群在海滩上打卡拍照,虽然 很多人分不清布莱希特和田纳西的肖像,一些 对戏剧毫无兴趣的小区住户在社交网络上抱怨 "邻里中心"大草坪上插满的剧作家人像牌"莫 名其妙"

来自柏林人民剧院的戏剧构作塞巴斯蒂 安·凯撒悲观地说着"欧洲人越来越没钱,看戏 是越来越小众的奢侈行为":谦卑的宫城聪谈着 日本贫富落差加剧的现实,渴望戏剧仍能有所 为地充作社会的良药;作为东道主的艺术总监 孟京辉忙于调节气氛,呼吁现场的朋友们不要 满足于可以快进的线上看戏——这一场"海边 对话",终成了来自不同环境的三个创作者的自 说自话。

或者,正是这些让阿那亚戏剧节仅办了两 届就成为不可忽视的文化现象:它充斥着矛盾、 共识缺位、不同艺术观念之间的对立和认知错 位造成的撕裂,但又偏偏在喧嚣的混乱中,爆发 着意料之外的能量。

#### 渤海海岸线上的一块"飞地"

宫城聪的剧团常驻于沿海的静冈,当他在 阿那亚被问起"同样靠海,这里和老家有没有相 似处"时,他和制作人以及演员们纷纷摆手:"我 们静冈是乡下地方,和这里不一样。"他们不知 道,这里本来也是"乡下地方"。阿那亚所在的 昌黎县城,地处秦皇岛市的远郊,围墙里面是人 工建造的"京津文艺后花园",一墙之隔,外面是 华北平原的大片农田。

毗邻南戴河的"阿那亚小镇"不是一个地理 名称,它源自梵文,是一大片高级住宅/度假社 区的地产品牌。它距离高铁北戴河站27公里, 没有公共交通可达,门禁和围墙圈出宛如孤岛 的"黄金社区",里面集齐海滩、湿地、高尔夫球 场、跑马场、图书馆、美术馆、剧院、电影院、酒 庄、餐厅和画廊等,这是渤海海岸线上的一块 飞地"

好像《楚门的世界》。依靠人工"造景",公共区 费主义的景观,那又是一层隐喻了。



人置业,有人度假,更多人打卡式到此一游:到 礼堂不做礼拜,到图书馆不看书,到美术馆不看 展,到露天剧场不必看戏……唯独拍照是必须 的。你躺在海边看风景,眼看着景观里的人群 成了另一道景观。

阿那亚是一个戏台,群演穿梭不息。它不 接昌黎县城的"地气",本地人提到这里便说"那 老贵"。可对于把此地当度假后花园的特定群 体而言,这种"表演的生活",未尝不是他们生活 的真实。

阿那亚小镇所配备的专业剧场是有限的, 戏剧节的密集演出,大部分不是发生在常规的 演剧空间里,而在意想不到空间里的临时戏台 上,一种双向奔赴的"造景"达成了:戏剧节是社 区吸引游客和潜在置业者的景观,而社区内原 有的景观改头换面后进入了演出。

陈明昊导演并主演的《红色》,演出场地是 阿那亚礼堂前的海滩。这座纯白色的三角尖顶 小礼堂是阿那亚的标志性网红建筑。《红色》是 剧作家约翰·洛根摘取托尼奖的作品,剧本呈现 了垂垂老矣的抽象派画家马克•罗斯科和年轻 助手之间的观念交锋。扮演罗斯科的陈明昊, 把海边的白色礼堂变成了剧中罗斯科自我幽闭 的画室,演出的前半程,他独处于礼堂中,通过 的"直播"。这个"设计"并不全然是噱头,它构 成了对原作的互文和叩问,在剧本里,罗斯科把 画室当作神圣之地,在表演中,陈明昊把本该超 脱于日常生活的仪式场所当作了虚构的画室。 至于这个去日常的"礼堂"在实际生活中成为消

改造成一个复杂的、充满变化的表演空间,大幅 的波提切利绘画、图书馆建筑的几何线条、庞大 的可口可乐瓶和沙丘装置,这些看似毫无美学 共性的元素拼贴组装成喜剧发生的大型运动 场。《十二首情诗》以玩笑的方式掉书袋,串 联着莫里哀喜剧的桥段和聂鲁达的诗, 当男主 角举着喇叭一次次朗诵朱自清的《春》选段 时,作为背景存在的"图书馆"爆发出前所未

#### "任性的陈明昊"以及一些差别体验

阿那亚和戏剧的渊源要追溯到2015年,-群女性业主最初以读书会分享剧本,之后转为 戏剧社,请了专业导演来为她们排演法国喜剧 《八个女人》,这年底,社区戏剧《八个女人》在北 京八一剧场公演。第二年起,阿那亚戏剧社每 年排一部"业主大戏",在疫情前,业主们集体创 作的《茶馆》和《恋爱的犀牛》进入了国家大剧院 和蜂巢剧场,写出了某种程度上"日常生活审美 化"的成人童话。

以业主戏剧社的活跃为基础,阿那亚戏剧 节作为审美升级的社区群众文艺活动,它是应 许的乐园:推开家门,和几十台来自全国和世界 还能在某些国产话剧中作为配角登场。所以文 艺的业主们会感慨:"天堂不过如此。"

但哪怕是戏剧节的缔造者都必须承认,这 样的大型节展不可能完全由业主消费支撑。所 以,当游客付出数额不低的交通费和住宿费,买

有关游客和业主在戏剧节中的差别体验,已 经是社交网络上沸反盈天的议题。那么对艺术家 而言呢,戏剧节真的如其允诺一般,是打破剧院围 墙的"主题乐园"吗?

因为《漫长的季节》,陈明昊成了"人人知道的 马德胜",吊诡在于,正是这种国民度,成全了他在 语"的主题? 阿那亚戏剧节做"任性的陈明昊"。他肆意地在 《红色》的最后,邀请观众上台饮宴。人们在社交 网站上给这戏打了5.5的低分,又乐在其中。这仿 佛是宾主尽欢的玩笑,当黑夜散去,陈明昊在清朗 的海风中发表他的艺术感言:"我只考虑我想做什 么。"他引用梅耶荷德:"一部分人爱你到骨头里, -部分人恨你到骨头里,这样可能是一个更有艺 术价值的作品。"

同样接受度两极分化的《这是你要的那条信 息……不要让别人看到;-)》就没有皆大欢喜的运 气。这部首演于2016年的"旧作",此前所有亮相 是在美术馆展览空间和导演孙晓星的个人网站。 孙晓星自2015年起,陆续通过六部作品进行赛博 空间的"戏剧尝试",即以网站访问的形式探索新 的观演关系。《这是你要的那条信息……》是"赛博 剧场"中的一部。比起表演现场的碎片化,这系列 作品的观看趣味更倾向于通过剪辑的视频和网络 超文本展开想象。《这是你要的那条信息……》是 七年前的作品,一方面,把它割裂于"赛博剧场"的 序列单独呈现,是否合适?以及,创作者多年前对 二次元"现象的观察和再现,在变化了的语境中 是可商榷的。对于这样非常规剧场的作品,争议 是预料中的。但策展选择了作品,论节展伦理,这 意味着策展团队尊重创作者的观念和表述,"邀 约"是戏剧节和创作者达成的艺术契约。当"接受 票进剧场却看到一群缺乏训练的业主在一部希 困境"出现时,戏剧节官方以"退票"息事宁人,多

戏剧节展的初衷之一是给年轻人、给默默无 闻的创作者们更多"冒犯"的余地。然而,当年 轻人或者被规训着临场改戏,或者在"差评"的 暴风雨中连为自己辩护的机会都没有, 不禁让人 感慨这个节展还能多大程度地践行"呼喊和细

#### 毕竟在空旷的沙滩上留下了戏 剧的礼物

阿那亚戏剧节伴生的杂音、喧闹和矛盾,指向 的核心议题在于,这是前所未有的地产和戏剧相 遇的新模式。即便艺术总监被给予高度尊重和充 分资源,但戏剧节的制造者和主动方,是空降到戏 剧专业领域的"闯入者",这无法撼动。面对游客 潜在的购房者和握有强势话语权的业主,戏剧和 戏剧从业者是相对被动的。这也构成了阿那亚戏 剧节矛盾的吸引力——真正关心戏剧的人们,要 穿过重重消费主义的帷幕,寻找戏剧的机会。

今年戏剧节中途的一天,从事中法舞台艺术 交流的王婧发表了题为《当下的法国青年戏剧人 在做什么?》的演讲,分享她在疫情期间旅居法国 三年观察到的欧洲青年创作生态,主要表现在勇 于打破艺术的门类界限,重视戏剧的社会介入功 能。这天深夜,在一个宴会厅改成的临时剧场里, 一群波兰的年轻人演出了《没有午餐没有馅饼》。 演员们以电影导演基耶斯洛夫斯基的纪录片《工 人'71》为线索,表演1970年代波兰工人的9个片 段式外境。

戏散场时,阿那亚小镇万籁俱寂,听得到午夜 涨潮的海水拍击着沙滩。终于,这个海边的戏剧 节在夜色中褪去白日的光怪陆离,浪奔浪流,毕竟

## 上海的夏日,马勒的颂歌

#### -评许忠执棒苏州交响乐团马勒《第三交响曲》

方文

1909年, 勋伯格发表了《钢琴曲三首》 (op.11)。他终于不负众望地将西方严肃音乐 中遵循近百年的调性边界及旋律主导的浪漫主 义情感美学"摧毁殆尽"。站在勋伯格背后, 推动其迈出这最后一步的作曲家就包括马勒和 理查·施特劳斯。这位年轻的后辈打开现代音 乐之潘多拉魔盒的两年后,马勒的死讯从维也 纳传到柏林的理查·施特劳斯耳中, 两位相互 误解又珍惜的"对手"也终于停止了纠缠一生

作为悼念,施特劳斯做了两件事情。其一 是着手创作最后一部"音诗"《阿尔卑斯山交响 曲》,这也是其疯狂执着于细节叙事的最后一部 标题管弦乐作品。无人会怀疑这首作品与马勒 有关,尤其是"凌绝顶"一段中,在典型的施特劳 斯辉煌的铜管音响烘托下,交织而出的是马勒 式虔诚的弦乐颂歌。这部作品描绘了阿尔卑斯 山从日出到黑夜,从阒寂暝黑的幽径到金芒四 射的山岚之巅景观。两位纠葛一生的作曲家仿 佛重又并肩站在格拉茨山顶,睥睨着诡谲的世 纪末音乐漩涡。其二便是在柏林指挥上演了马 勒《d小调第三交响曲》用以怀念这位亦敌亦友

关于自己这部"包含万物"的第三交响曲, 马勒曾放出豪言:"只有我有能力指挥这部交响 曲,我想不出还有谁能完成……其他人或许能 捕捉到一些细节,但永远不可能看清整体。"但 如果作曲家听到6月30日在上海东方艺术中 心由许忠指挥,苏州交响乐团、上海歌剧院合唱 团与春天少年合唱团演绎的该曲,他或许会收 回效句话。

作品共六个乐章。首乐章以堪称恐怖的长 中想要叙述一个复杂的戏剧情节——象征着生



完美地阐释出马勒此时还未放弃的标题性因素, 柔和的弦乐咏唱逐渐庞大到如一支军队般粗暴轰 展: 呼唤苏醒的号角、沉重的葬礼进行曲、苏醒 的歌唱性赞美诗、象征夏日降临的进行曲、高潮 如此多的音乐素材并置,指挥家刻意突出了一种 拼接、断裂、突兀甚至略显杂乱的听觉感受,而 度著称,马勒在这个不典型的奏鸣曲式乐章之 这恰是马勒所追寻的包罗万象的"交响曲世界"。

许忠与苏交对于晚期浪漫主义近百人的可怖 命与自然欢欣的潘神从孕育到苏醒,由表象及 乐队编制与马勒所强调的渐次力度层叠之掌控臻

他们用变化斑斓的音色指引着音乐的生发与进 鸣的极强乐队全奏,直至被茕茕而庄严的号角主 题再次闯入而结束的诡诞音响变化中。而在"战 斗"与"暴风雨"场景,指挥棒下的弦乐队以快 性的圣咏、暴风雨、战斗、胜利的号角等。面对 速模进的音型席卷至整个乐队,疯狂的材料并置 与突兀转换再次袭来, 直到竖琴的拨奏与木管的

苏醒至降临的夏日生命礼赞,终是拉开帷幕。 在第二至第四乐章中,苏交呈现的是植物、动 物最后到人类所承载的属于马勒的意志探寻。与 贝多芬的同调性作品《第九交响曲》相似,马勒不 仅在思考着人声与器乐的艺术边界,也沉溺在第

一乐章终是孕育出生命后,对于生命意义之思索 的挣扎与质疑的探寻中。 当象征着自然的木管主题旋律在弦乐轻快地

第一乐章中所展示的是马勒刻画的一个由远 拨奏下放声歌唱的时候,这个基于变奏技法之乐 及近,由矇昧到孕育,由无生命至生命最终诞生的 章的基调便已显现:"像纯洁、美丽的花朵一样无 意志,直至超脱自我束缚的过程。许忠与苏交 于完美。尤其体现于酒神式的"夏日进行曲"从 视觉性音响画面。这些由主题拼接手法所构成的 忧无虑,在空中摇曳,尽可能地轻盈优雅,就像花

朵在风中弯曲在花茎上。"但是植物能让马勒的质 疑得以解惑吗?显然未必。所以在乐章的中部, 许忠有意地放任随着调性的突然变化而怪异抽搐 的铜管乐器嘶吼着,这朵生命之花在迎着暴风雨 呻吟、鸣咽和抽泣。

马勒偏爱用现实世界中曾经聆听过的音响作 模仿、讽刺甚至是嘲弄, 而第三乐章是理想化的 田园牧歌与可怖的真实自然之间矛盾的集中展 示。在乐章的最后,指挥有意让木管乐器与弦乐 器在十分罕见的极端高音区发出尖啸, 闪烁着已 经出现过的主题片段以及还未出现的末乐章主 题, 这是森林里野兽的痛苦呼号, 这种粗犷与宁 静不断地交织着直至癫狂抽搐。这个乐章正如马 勒所述,是一个荒谬的、悲剧的潘神式的幽默与 恐怖

终于在动植物之后,人类蹈踩着舞步登场 了。但是马勒仍在探寻。在第四乐章,他将视野 转向了人类——一个背负"原罪"的生灵,马勒想 要着墨的是:"人类命运的变化无常,祸福莫测。 其歌词在尼采的诗歌《午夜诗》中觅得。为了追寻 诗歌中的意境,许忠和他指挥的苏州交响乐团用 轻柔的处理藏匿了几乎所有的抒情元素。长笛、 长号、小提琴等乐器经常在一种罕见的低音区运 动,节奏也没有韵律可言,近乎一场诞生于黑夜中 空旷、梦境现实交织的氛围的运动。

最后的答案是爱与信念。马勒的质疑在这种 最纯真无邪的羁绊中找到了苦苦追寻的东西。

第五乐章的歌词来自《少年的奇异号角》中的 "穷孩子们的乞讨之歌",用交响曲深化自己过去 创作的艺术歌曲中的形象与内涵是马勒经常使用 的方式,因为较少使用弦乐器,许忠让管弦乐队中 的定音鼓和木管、铜管乐器成为主角,与女声独唱 和合唱团的童声呼应。

马勒是构建音乐自身逻辑的天才,从拜访勃 拉姆斯开始,他就知晓纯器乐该如何一步步层叠 而上构建独特的德意志叙事,末乐章是属于马勒 的"田园"。马勒用隐伏铜管的铺垫,哀悼出独有 的热情但克制的抒情弦乐旋律。作为指挥,许忠 也带领着苏州交响乐团用三次贯彻全队全奉的高 潮段落,昭示出作曲家的意图:他触碰到了自然的 本源,一个被施特劳斯同在《阿尔卑斯山交响曲》 中被无限引用、垂怜歌唱的大地颂歌。

"我的时代终将来临!"马勒的预言成真了 马勒的复兴得益于其作品内核与多变的现代社会 高度契合。它容得下各种不同的精神世界,那些 舞蹈着的、漫无目的呢喃着的、刹那惊醒又沉睡去 的……总有灵魂能在马勒的音响中找到独属于他 们的共鸣。

(作者为上海音乐学院音乐学系博士研究生)